
Au moment où le Nunavut fête son 10e anniversaire,  

un sondage analyse pour la première fois les 

perspectives sur le Nord chez les Canadiens qui 

habitent dans le Sud du pays. 

Les trois quarts des Canadiens pensent  que «les politiciens canadiens 

devraient se concentrer davantage sur le Nord du Canada et moins sur 

notre voisin du Sud, les États-Unis ». 
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Au moment où le Nunavut fête son 10e anniversaire,  

un sondage analyse pour la première fois les 

perspectives sur le Nord chez les Canadiens qui 

habitent dans le Sud du pays. 

Les trois quarts des Canadiens pensent  que «les politiciens canadiens devraient se 

concentrer davantage sur le Nord du Canada et moins sur notre voisin du Sud, les 

États-Unis ». 

Toronto, ON – Un nouveau sondage Ipsos Reid mené au nom de l’Institut pour la 

citoyenneté canadienne et de l’Institut du Dominion révèle que les trois quarts des 

Canadiens (74%) «sont d’accord» (24% fortement en accord/50% quelque peu en accord) 

pour dire que «les politiciens canadiens devraient se concentrer davantage sur le Nord du 

Canada et moins sur notre voisin du Sud, les Etats-Unis».  

Le sondage a été publié pour marquer le prochain Symposium LaFontaine-Baldwin, qui 

sera présentée par Siila Watt-Cloutier, candidate au Prix Nobel  et ancienne Directrice et 

Présidente internationale du Conseil Inuit circumpolaire. La conférence se tiendra le 29 mai, 

à Iqaluit, Nunavut. C’est la première fois que l’une des conférences nationales les plus 

importantes au Canada aura lieu dans le Grand Nord du Canada. Le Symposium, présidée 

par John Ralston Saul, est un projet coopératif de l’Institut pour la citoyenneté canadienne 

et de l’Institut du Dominion. 

Le sondage a également trouvé que neuf Canadiens sur dix (88%) «sont d’accord» (36% 

fortement en accord/52% quelque peu en accord) pour dire que «la garantie la plus 
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importante de la souveraineté dans l’Arctique est la présence des gens qui y habitent». Ces 

résultats se comparent aux 54% qui « sont d’accord» (15% fortement en accord /38% 

quelque peu en accord) qu’une présence militaire représente la meilleure garantie de 

souveraineté dans le Nord.  

 

Sur une université dans l’Arctique … 

La majorité (59%) de Canadiens se rend compte que le Canada est le seul des huit pays 

circumpolaires à ne pas avoir une université dans l’Arctique. À cet égard, les trois quarts 

des Canadiens «sont d’accord» (26% fortement en accord/48% quelque peu en accord) avec 

l’idée que le Canada devrait établir une université quelque part dans les territoires.  

 

À propos des changements climatiques … 

Huit Canadiens sur dix (77%) «sont d’accord» (25% fortement en accord /52% quelque peu 

en accord) avec l’idée que «les changements climatiques vont bientôt détruire les espèces et 

les habitats dans le Nord du Canada». À cet égard, neuf Canadiens sur dix «sont d’accord» 

(43% fortement en accord/45% quelque peu en accord) pour dire que «nous devrions 

regarder vers l’Arctique pour les signes avant-coureurs des effets des changements 

climatiques au Canada». De plus, la majorité (84%) est d’accord (36% fortement en 

accord/48% quelque peu en accord) avec la notion que «le Canada a d’autant plus de 

responsabilité pour trouver des solutions aux changements climatiques étant donné que 

tant de nos terres se situent dans l’Arctique.» 
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Mesurer les connaissances des Canadiens sur le Nord … 

Le sondage a également posé des questions pour mesurer les connaissances des Canadiens 

sur le Nord. Les résultats du sondage montrent qu’une grande majorité de Canadiens (92%) 

sait que les Inuits sont officiellement reconnus comme peuple autochtone au Canada. La 

moitié (51%) sont conscients du fait que le Canada compte davantage d’Inuits aujourd’hui 

qu’à tout autre moment dans l’histoire.  

Six répondants sur dix (62%) savaient que les Etats-Unis et d’autres nations disputent la 

souveraineté du Canada dans le Passage du Nord-Ouest, mais bien des gens pensaient que 

la dispute était axée sur le Détroit d’Hudson (19%), sur le Passage du Nord-Est (13%), voire 

même le Polar Bear Express (6%).  

Huit Canadiens sur dix (83%) savaient que le Canada est un pays circumpolaire. Lorsqu’ils 

pensent au Nord du Canada, la plupart des gens (57%) pensent avant tout au climat, tandis 

que d’autres se fixent sur la géographie (17%), la faune (14%), les habitants (10%) ou l’art 

(2%). 

Le sondage a révélé que la majorité (52%) des Canadiens ne sait pas que le Canada compte 

trois territoires. En fait, seulement 48% des Canadiens savaient que le Canada a trois 

territoires en dehors de ses dix provinces; les autres répondants pensaient que le Canada en 

a deux (34%), un (12%), quatre (4%) ou cinq (2%). En plus, seulement un sondé sur trois 

(33%) savait que les citoyens du Nunavut paient la TPS. 

 

Visiter le Nord … 

Le sondage a trouvé qu’un Canadien sur dix (13%) ont déjà visité l’un des territoires du 

Nord canadien : les gens de Colombie-Britannique étaient les plus aptes à le faire (28%), 
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suivis des Albertains (20%), des gens de Saskatchewan et du Manitoba (16%), ceux des 

provinces maritimes (12%), ceux de l’Ontario (11%) et ceux du Québec (5%).  

Néanmoins, sept sur dix (71%) «sont d’accord» (20% fortement en accord /51% quelque 

peu en accord) avec l’idée que «le Nord du Canada devrait être commercialisé comme site 

touristique de premier ordre»; trois sur dix (29%) «sont en désaccord» (4% fortement  en 

désaccord/25% quelque peu en désaccord) avec cette idée.  

Vu le nombre assez restreint de Canadiens qui ont visité le Nord, il n’est peut-être pas 

surprenant que les deux tiers (67%) soient «d’accord» (19% fortement en accord/47% 

quelque peu en accord) pour dire qu’ils ont «de la difficulté à imaginer la vie des Canadiens 

qui habitent dans le Nord».   

 

Ce sont les résultats d’un sondage Ipsos Reid mené au nom de l’Institut du Dominion et de L’Institut 

pour la citoyenneté canadienne, du 18 au 23 mars  2009.  Ce sondage en ligne de 1011 Canadiens 

adultes s’est effectué par moyen du groupe national Ipsos I-Say Online, le groupe national de 

répondants en ligne d’Ipsos Reid. Les résultats de ce sondage sont basés sur un échantillon soumis 

aux processus d’échantillonnage et de pondération par quota, pour niveler les facteurs 

démographiques et pour assurer que la composition de l’échantillon reflète celle de la populace 

canadienne réelle, selon les données du recensement.  Les échantillons de quota pondérés du groupe 

en ligne Ipsos produisent des résultats qui sont censés représenter un échantillon probabiliste. Les 

marges d’erreur statistiques ne s’appliquent pas aux sondages en ligne. Cependant, un échantillon 

probabiliste non pondéré de cette portée, avec un taux de réponse de 100%, aurait une marge 

d’erreur estimée de +/- 3.1 points de pourcentage, 19 fois sur 20, dans le cas où on aurait sondé 

toute la population adulte du Canada  

 

Différences régionales … 
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En ce qui concerne certaines attitudes et connaissances ayant trait au Nord du Canada, les 

Canadiens des diverses régions du pays ont fait preuve de différences importantes: 

 

• Les résidents de Saskatchewan et du Manitoba (63%) sont les plus enclins de se dire 

«d’accord» avec l’idée que la garantie la plus importante de la souveraineté dans le 

Nord est une présence militaire, alors que les gens des provinces maritimes (60%), 

les Ontariens (58%), les gens de Colombie-Britannique (56%), et les Albertains (55%) 

sont moins aptes à accepter cette idée. Seule une minorité (41%) de Québécois est de 

cet avis. 

 

• Les gens des provinces maritimes (85%) appuient le plus la notion que les 

changements climatiques détruiront bientôt les espèces et les habitats dans le Nord 

du Canada; les gens du Québec (82%), de l’Ontario (78%), de Colombie-Britannique 

(76%), de Saskatchewan et du Manitoba (72%) et de l’Alberta (65%) sont moins sûrs à 

ce propos. 

 

• Les Albertains (65%) étaient les plus aptes à savoir qu’il y a davantage d’Inuits dans 

le Canada aujourd’hui qu’à tout autre moment dans notre histoire, suivis des gens 

de Saskatchewan et du Manitoba (59%), ceux de l’Ontario (50%), de Colombie-

Britannique (48%), du Québec (43%), et des provinces maritimes (42%). 

 

• Les résidents de Saskatchewan et du Manitoba (55%) se montraient les plus aptes à 

savoir que les citoyens du Nunavut paient la TPS, alors que les gens de Colombie-
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Britannique (41%), de l’Alberta (39%), des provinces maritimes (33%), de l’Ontario 

(31%), et du Québec (23%) étaient moins conscients de ce fait. 

 

• Les résidents de Saskatchewan et du Manitoba (74%) ont la plus forte propension à 

savoir que d’autres pays disputent la souveraineté canadienne sur le Passage du 

Nord-Ouest; les gens de Colombie-Britannique (69%), les Ontariens (66%), les 

Albertains (65%), les gens des provinces maritimes (61%) et les Québécois (50%) 

étaient moins sûrs à cet effet. 

 

• Quand nous nous faisons des idées sur le Nord du Canada, les Québécois donnent la 

priorité au climat (66%); les gens de Colombie-Britannique privilégient la géographie 

(26%); et les Ontariens pensent premièrement à la faune (17%). Les résidents de 

Saskatchewan et du Manitoba, quant à eux, pensent aux peuples du Nord (17%), et 

les Albertains évoquent le plus souvent l’art (5%). 

 

• Les gens de Colombie-Britannique sont les plus nombreux (28%) à avoir fait une 

visite dans l’un des territoires canadiens, suivis de ceux de l’Alberta (20%), de 

Saskatchewan et du Manitoba (16%), des provinces maritimes (12%), de l’Ontario 

(11%) et du Québec (5%). 

 

  

Les divisions entre générations … 
 

Une division se montre également entre les différentes générations en ce qui concerne les 

connaissances sur le Nord du Canada et les attitudes envers cette région : 
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• Les Canadiens plus âgés (62%) sont plus enclins que ceux de moins de 55 ans (50%) 

d’appuyer l’idée que la garantie la plus importante de la souveraineté dans le Nord 

est la présence militaire. 

 

• Davantage de Canadiens plus âgés (58%) que de Canadiens d’âge mûr (49%) ou de 

jeunes Canadiens (40%) savent qu’il y a plus d’Inuits qui habitent le Canada 

maintenant qu’à tout autre moment dans notre histoire. 

 

• Les Canadiens plus âgés (78%) sont beaucoup plus nombreux  que les Canadiens 

d’âge mûr (60%) ou les jeunes Canadiens (47%) à savoir que la souveraineté du 

Canada sur le Passage du Nord-Ouest est disputée par d’autres pays. 
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